

早在 150 多年前，马克思就指出了中国道路的特殊性



韩毓海：观天下讲坛

03-06-2018

<http://user.guancha.cn/main/content?id=19126&page=0>

【马克思不仅是伟大的革命家，也是伟大的思想家。他与中国及中国革命有着非常密切的关系，其毕生著作讲到中国的地方就有 870 多处，且早在 150 多年前就指出了中国道路的特殊性，中国沿着这个道路前进，到今天胜利了，走出了不同于西方资本主义的道路。2018 年恰逢马克思诞辰两百周年，观天下讲坛第 22 期特邀北京大学韩毓海教授，带领大家一起重温经典，向伟人致敬。另外，6 月 11 日观天下将特邀中外专家对谈《俄罗斯与西方：何去何从》，**欢迎报名！**】

[点击前往 B 站观看](#)

马克思生在 1818 年，生在“后拿破仑时代”。1815 年滑铁卢战役，拿破仑被“神圣同盟”打败。这个同盟包括俄国、英国、普鲁士为首的联合集团，这个集团好比是一个世界列强俱乐部——具体地说，就是教皇、银行家和军队的联合体。我们常说“马克思的革命针对的是资产阶级”，这个说法并不确切。马克思革命的直接对象是“神圣同盟”，是国家霸权联盟。大家知道促成了《共产党宣言》的 1848 年革命，包括马克思参与成立的欧洲工人协会针对的对象，都是神圣同盟。

我们说马克思是德国人，这个当然也没有错。不过，马克思出生的时候还没有德国，严格说，他的出生地是法国莱茵联邦的特里尔，这个地方在滑铁卢战役之后才归了普鲁士。同样的，康德生活的格尼斯堡，在二战之后成为前苏联的加里宁格勒，而我们一般不会说康德是俄国人。



马克思出生地（左）、特里尔中学（右） 图/人民网

马克思青年时代对于拿破仑的共和革命很崇敬，因为拿破仑颁布了解放犹太人法令，其中一条是犹太人必须得有姓氏，以此融入社会。马克思一家作为犹太人，生活在欧洲社会的夹缝当中，犹太人是用父亲的名字加前缀作为姓氏的，但从马克思的父亲开始拥有了马克思这个姓氏之后，他们作为犹太人开始融入社会。他父亲因此可以当律师，这对马克思的影响是很大的。

马克思是伟大的革命家

马克思一生经历过两场重要的革命。第一场是 1848 年欧洲革命，《共产党宣言》即产生于 1848 年。1848 年革命是欧洲列强俱乐部后院着火，法国首当其冲，因为这场革命是从法国二月革命开始的，是不彻底的资产阶级共和民主革命，其性质与中国的旧民主主义革命一样，所以，除了《共产党宣言》之外，马克思还专门为总结法国革命，写了《路易·波拿巴的雾月十八日》，批判地总结了资产阶级民主共和革命的局限性。第二场革命是 1871 年巴黎公社运动，其矛头针对的也是欧洲形成的世界霸权俱乐部，但其性质是第一场社会主义革命，是无产阶级领导的民主革命。马克思为这场革命写了《法兰西内战》。

马克思一生的思想经历了几次辗转沉淀。他奋斗敌人始终是以神圣同盟为标志的世界霸权。

我们中国人见识世界霸权俱乐部，当然是通过八国联军，第一次世界大战是世界霸权俱乐部的又一次内讧，这次内讧的结果是产生了两个新兴的霸权，一个美国，一个日本。1927 年 7 月 7 日，《共产党》月刊发表了一个《短言》，其中说，我们中国要避免成为日本和美国的殖民地，就必须进行无产阶级领导的社会主义革命，所以，我们中国革命，与马克思所领导的革命，有着共同的目标，首先就是世界霸权俱乐部，就是帝国主义。

还有一个革命，也与马克思观点有密切关系，即社会关系的革命。这是马克思和恩格斯在《德意志意识形态》中提出的，就是生产关系与生产力发展之间的辩证关系，只有把生产关系理顺了，才能为生产力的发展创造基础和前提。

伟大的中国革命的成果，就是实现了中国社会关系和生产关系的现代转变，这就包括男女平等、社会平等、土地改革、国民文化程度和人均寿命的极大提高，没有社会关系的大革命，就不会为生产力的发展创造前提，资产阶级的革命只能造成形式上的平等，而无产阶级领导的革命，造成的是建立在公平占有劳动成果基础上的实质上的民主，这是马克思指出的。

为什么说，生产关系和社会关系的革命，是生产力发展的基础和条件呢？我举个例子。近期，尼泊尔四个共产党合并成了一个。尼泊尔共产党执政以后，面临着发展经济的问题。我在同尼泊尔共产党领导人见面的时候，感慨万千。他们党许多高级领导人都有着良好的家庭背景。留学海外之后，回来发动国内革命。然而遗憾的一点是，在革命胜利之际，他们放下了武器，没有进行土改。

为什么？因为这里革命的支援者正是既得利益者本身，现在革命成功了，反而要来打击既得利益者，这是做不到的。但是如果现在不进行土改，问题就很严峻。包括中国对他们的支援就很难进行。因为修每一寸公路、铁路都面对土地所有权的问题，土地是私人的，土不能随便动，路不能随便修。

尼泊尔另外面对的一个困境是男女的不平等问题，这是种姓制度这种文化造成的。即使在革命队伍内部，这种不平等也存在着。除此以外，这个国家民族众多（3000 万人，有 70 个民族），语言也不统一。这样的状况下，这场革命虽然取得了武装斗争的胜利，但是，武装革命没有从根本上改变尼泊尔的社会关系。

男女平等，这是最基础的社会平等。当代中国之所以有这样的建设成就，其中一个原因在于中国女性劳动贡献率是世界上最高的，且男女是同工同酬的。由于我们土地是国有的，所以我们做基础设施的建设力度就很大，成就空前，我们的高速公路里程是世界第一的。由于我们的文化、文字是统一的，所以我们整个国家的文化素质、教育水平都在不断提高。这一系列都属社会关系革命的范畴。

正是这一系列社会关系的革命和剧变，为我们的社会主义建设和改革开放奠定了基础。因此，资产阶级的经济学，把生产与消费、分配、交换对立割裂起来，把供给与需求对立起来，而马克思主义经济学则把生产、消费、分配和交换看作一个整体，消费是生产的对象和目的，分配是否合理决定着生产力的发展，交换只是生产的组织手段，因此，所谓发展生产力不是抽象的口号，发展生产力，总是意味着消费、分配、交换方式的改变乃至革命，习近平总书记说，我们前后 30 年不能互相否定，这是从生产关系和生产力之间辩证关系的角度得出的科学结论。这个观点，马克思和恩格斯在《德意志形态》中是阐述了的，也是马克思主义的基本原理，是马克思主义经济学与资产阶级政治经济学的一个根本区别所在。

马克思 1844 年从德国到了法国之后，做了两件事情，一件事情是写了《1844 年经济学哲学手稿》，这是《资本论》的雏形。第二件事是在巴黎邂逅了恩格斯（虽然他们不是在巴黎第一次见面）。

马克思遇到恩格斯以后，他们的意见完全一致，从此开始共同工作。共同写作了《德意志意识形态》。那时候马克思 28 岁，恩格斯 26 岁，两个人非常年轻。这标志着马克思主义的诞生，其核心观点就是阐述生产关系和生产力的辩证关系。



图/视觉中国

概括起来说，我们今天讲马克思是伟大的革命家，深深影响到中国伟大革命，这不是空话。第一是反对帝国主义革命。第二是社会关系的革命，马克思的革命思想深深影响了中国，是指反对帝国主义的革命和中国社会关系的革命，伟大的中国革命，就是今天中国发展的重要基础。

还有一个问题需要提出，就是马克思主义的历史唯物主义不是一般的关于“发展”的学说，而是一种“革命”的学说，用尼采的话来说，就是一种历史谱系学。所谓发展，例如一个人的成长，他的手和脚、身体的各个器官，都均衡地长大，但是，所谓革命、所谓谱系学，讲的是变异，是在斗争中的发展，“是一种发展的对立形式”：即一部分长大了，但另一部分则萎缩了、

退化，乃至消失了。因此，马克思说，“因为资产阶级社会本身只是发展的一种对立的形式，所以，那些早期的各种关系，在它里面常常只是以十分萎缩的或者完全歪曲的形式出现。”“因此，如果说资产阶级的经济范畴适用于一切其他社会形式这种说法是对的，那么，这也只能在一点意义上来理解。这些范畴可以在发展了的、萎缩了的、漫画的种种形式上，总是在有本质区别的形式上，包含着这些社会形式。”

《共产党宣言》说，迄今一切人类历史，都是阶级斗争的历史，一个阶级胜利了，一个阶级失败了，胜利了的阶级，必然会用胜利者的权力，创造新的价值观、道德观、法律秩序，从而全面改写历史，颠覆历史，同样的，失败的阶级不会甘于其失败，他们在战场上，在实际斗争中失败了，但是，他们人还在，心不死，他们总会利用手里掌握的文化软实力，去瓦解、侵蚀、打击胜利了的阶级。

尼采在《论道德的谱系》中说，失败的阶级在文化上的反抗，即他所谓“道德上的奴隶起义”，在历史上发生过多次，一次是犹太基督教反抗罗马帝国，基督教把失败者的道德说成是人道主义，而把罗马人的道德说成是野蛮的杀戮，从而在道德和价值观上击溃了罗马帝国。第二次是法国大革命，特别是法国大革命发生之后，弥漫于欧洲的“忏悔思潮”，即通过英国的经验主义，来批判法国革命，认为革命造成的是流血和混乱，只有改良的思想才是正确的发展道路。这种对于革命的反思和忏悔，最终打败了法国革命。

按照谱系学的思想，就是革命的失败，战胜者的失败，发生在革命胜利之后，发生在战胜者夺取政权之后，尼采说，革命者和战胜者，会被一种“奴隶的道德起义”所推翻，这种以基督教、人道主义、经验主义为名目的、失败者的反抗，是一种杀人不见血的软刀子，它铸成一种反思革命的思潮，它迫使战胜者忏悔，而战胜者的失败，就是从他们的忏悔开始的，战胜者和革命者从此抛弃了一切历史，都是阶级斗争的历史的基本观点。

如果我们今天联系到前苏联的瓦解，联系到全世界对于革命的反思与忏悔，联系到世界范围内的“告别革命”思潮，就会对《共产党宣言》的基本逻辑有着更为深刻的认识。用尼采的说法，这种忏悔和反思革命的思想，是一种病人的思想，是一种病态的哲学，是一种失败者不甘心其失败，因而发明出来的阉割胜利者的软刀子，它造成的是革命者的退化和革命意志的萎缩。



马克思是伟大的思想家

关于马克思是怎样伟大的思想家，习近平总书记在全国哲学社会科学工作会议上的讲话，进行了高度概括。习主席讲过：离开西方哲学社会科学的发展，就不会有马克思主义，正是在十五到十八世纪西方哲学社会科学迅猛发展的基础上，才产生了马克思主义。马克思主义是西方哲学社会科学最高峰，离开了马克思主义，就不能了解西方哲学社会科学发展的历史。同时，离开了西方哲学社会科学的背景就不能理解马克思主义。这个表述，是对马克思思想最别具一格的、最深刻的概括。

中国学界存在一个问题，讲西方哲学社会科学的时候，往往没有和马克思结合起来。马克思其实是西方经典作品最优秀的读者。他对于西方哲学社会科学的总结，主要是从两个方面进行的。其一是在法国思想的基础上，创立了社会史，即历史唯物主义。其二是通过德国古典哲学与英国政治经济学的结合，创造了关于市民社会，或者资产阶级生产方式的学说，其高峰就是《资本论》及其手稿。马克思写东西是记手稿，他的写作是建立在阅读、批判搞懂自己研究问题的基础上的。他认为发表并不重要，这和恩格斯完全不同。

正像习主席所讲的那样，马克思系统总结了西方哲学社会科学，并把它推向高峰。在他之后，一方面有了尼采、弗洛伊德、阿尔都塞、福柯，他们主要是发展了马克思关于意识和意识形态的理论，同时，他们把马克思关于社会斗争的思想，完全内在化了，引向了意识内部的冲突。另一方面，有了索绪尔、列维·施特劳斯、德里达、哈贝马斯，他们主要从《路易·波拿巴的雾月十八日》中，发展出结构主义和社会交往理论，这种发展，离开了《资本论》对于商品、货币、信用交往的分析，使马克思的理论转变为一种抽象的语言交往理论，因此，可以说，马克思之后的西方思想，是一波不如一波。而马克思始终是最高峰。正如尼采所指出的那样，西方思想，在马克思之后，表现出一种不断退化和萎缩的趋势，即不断丧失革命的首创精神。

先讲一讲马克思创立的社会史学说。

马克思最早的论文是研究犹太人问题的。透过这样的研究，他想要揭示公民和市民的区别是什么。什么是公民？举个例子，卢梭在《爱弥儿》里说，斯巴达与别的城邦打仗，一个老婆婆在等待战事的消息。有一个奴隶跑过来说：“糟糕了，你五个儿子都死了！”这个老婆婆就说，我不是问你这个问题，那个奴隶又说：“我们打胜了”。于是老婆婆就跑到寺庙里去感谢神灵。这样的人就是公民。

亚里士多德的《政治学》、柏拉图的《理想国》论述的基础都是围绕公民展开的，公民政治是希腊制度核心。到了卢梭生活的时代，他便感慨说欧洲社会变了，最大的变化是欧洲找不到公民了，找不到那些为了公共事业舍生忘死的人，大家考虑问题的着眼点都局限在个人的维度上了。文艺复兴，复兴的是文艺，而不是公民政治。

马克思的论文讨论的是从公民到市民的转变。当一个社会变成了市民社会，人与人之间的关系便全然建立在金钱的基础上，除了钱以外没有别的更有效更合理的交往方式。这是马克思最早思考社会的方式，这使他形成了独特的唯物史观特点，即交往方式的变化是历史发展的基础。这是马克思对社会科学的第一个贡献。

在交往方式的基础上，就会形成一定的经济交换方式。马克思认为，一定经济交换的方式基础上，产生了一定市民社会以及相应的国家和政治制度。这个表述可以说是空前绝后的，因为它

意味着交换不是人类交往方式的全部，用商品货币交换来取代社会交往，这是资产阶级社会即市民社会的特点。

根据这样的观点，在《1844年经济学哲学手稿》中，马克思展开了对亚当·斯密的批评。

在《国富论》中，亚当·斯密开创了一个说法：“交换是人类的天性”，这个说法，就是经济学——资产阶级经济学的基础。马克思否定了这一看法。在《资本论》开头，他就说，交换是在陌生人之间产生出来的。人类的交往方式一开始不是交换，而是熟人之间、共同体内部的互相让渡，包括馈赠、送礼。所谓的交换，仅仅在敌人、陌生人之间才存在，首先是换俘虏，后来是换女人，之后是和亲。至于建立在货币基础上的经济交换，则是在近代市民社会当中才发展起来的。

马克思的这些社会史观点，我们统称为历史唯物主义。他的思想深受法国社会史流派的影响，而又将社会史的理论提高到一个新的层次，在这个基础上，创立了历史唯物主义，提出了由生产不发达的初期人类共同体，经历市民社会，向着更高级的人类命运共同体的研究的学说。这是马克思对社会科学的第二个贡献。

马克思对社会科学的发展的另一个卓越的贡献，就是对资产阶级社会和资本主义经济的研究。作为伟大的思想家，他对于资产阶级生活方式、资本主义制度以及市民社会进行了深刻而富有开创性的研究。在这种研究中，他将德国古典哲学和英国经济学融为了一体。马克思对于资本主义生产方式分析一开始不是从英国经济学开始，而是从对德国古典哲学批判性理解开始的，具体说是从对黑格尔的批判开始的。



在柏林大学法学院毕业后，马克思写下了《黑格尔法哲学批判》，批判了他的校长黑格尔。黑格尔的思想包罗万象，非常伟大。整个黑格尔体系，以逻辑学核心，分自然哲学和道德哲学两个部分，黑格尔的贡献是全面地论证了人的伟大。在哲学史上，许多人都想干掉黑格尔，但是

到现在为止，谁也没成功，只有马克思这个初出茅庐的学生，竟然在刚入校不久就把他的校长，在学术上干掉了。

黑格尔著述恢宏，但他在世的时候，只出版过一本书，就是《法哲学原理》，其中探讨了法的基础、自由的定义等等问题。黑格尔认为：自由是对物的支配，是人对于物权的支配，自由的基础就是所有权。一个一无所有的人是不可能自由的。黑格尔的这些思想表现了对法国大革命的反思。法国革命追求自由，结果却导致了无政府的状态，因此，黑格尔认为，自由只能以一个特殊的领域为基础，才能存在下去，这就是市民社会和市场经济的领域。

马克思看到校长的这些观点之后，产生了不同的思考。当时的柏林并不是大都市，马克思在柏林读书的五年中，柏林的人口翻了五倍，周围的农村人口大量涌入城市，从事各类手工劳动。马克思去逛街，他看到那些裁缝、鞋匠制作了美丽的衣服、鞋子，但却无法拥有和支配自己创造的物，顿觉校长说得不对，如果校长说自由就是人对物的支配，那么，**劳动者对他们自己劳动产生支配，难道不就是人类解放和人类自由的题中应有之意吗？**马克思这个说法就讲出了人类解放的要义。

当马克思到了法国，接触了英国的政治经济学之后，就萌生了进一步的批判思想。在《德法年鉴》序言中，他表达了希望把世界上所有的学问都批判分析一遍的宏大志向。于是，《资本论》的雏形——《1844年经济学哲学手稿》就诞生了。

透过《1844年经济学哲学手稿》，马克思系统描述和分析了现代生产和生活方式，即资产阶级生产、生活方式问题。手稿从私有财产的研究开始，区分了内在私有财产和外在于私有财产。内在私有财产是劳动创造的，外在于私有财产，包括继承来的、偷来的、抢来的，劳动创造产权，这些说法受到了洛克的影响。所以劳动价值论不是马克思发明的，而是洛克首先提出的。马克思在此进行的是对洛克理论的进一步阐发。

接着，马克思就对亚当·斯密的观点进行了分析。亚当·斯密说资本和地租会选择有效劳动，马克思则说，问题其实在于：资本和地租是否是劳动创造的。马克思认为，资本和地租也是劳动创造，先有劳动后有资本，这个被后人说成是“鸡生蛋还是蛋生鸡的问题”，都成为马克思后来最重要的作品《资本论》源泉。

《共产党宣言》的诞生

马克思主义不是以纯粹学术的方式，而是以震惊世界的革命方式得到表达，这当然是《共产党宣言》。马克思写《共产党宣言》时只有30岁，这是为共产主义者同盟大会写的宣言。这个活儿一开始不是马克思的，而是恩格斯的，马克思是半途接手的。最初恩格斯为同盟写了《共产主义信条原理》，后来又写了《共产主义原理》。恩格斯给自己设置了20几个问题，但到第4个就回答不下去了，因为太长了，而且文风不顺，于是就交给马克思写。

恩格斯对《共产党宣言》的贡献主要有两个：第一个是给马克思写信说，不能再写成问答形式了，一定要写成宣言，题目就是Communist Manifesto。第二个贡献是，恩格斯把同盟口号改了，原来的口号是“四海之内皆兄弟”，恩格斯改成workers all of the world, united ——

全世界工人联合起来，马克思认为 workers 这个词太没有历史唯物主义深度，所以改成了无产阶级 proletariat。proletariat 这个词在罗马就有，对应资产阶级 bourgeoisie。

现在《共产党宣言》是全世界最畅销的作品，发行量已经超过了《圣经》。恩格斯说不要写成信条，不要写成问答，要写成宣言。马克思是怎么写的呢？“一个幽灵，共产主义的幽灵在欧洲徘徊”。这是《哈姆雷特》的开头，哈姆雷特父王的幽灵不断来找他，让他产生一个问题：to be or not to be, 这句话的意思不是“活着还是死去，这是个问题”，而是“去报复还是不去报复，去做还是不去做”。

同样，《共产党宣言》的开头也是在提出一个问题：报复还是不报复，斗争还是不斗争？结尾是对这个问题的回答，共产党不屑于隐瞒自己的观点，他们的目标就是用暴力推翻现有资本主义制度，在这场斗争当中无产阶级失去锁链，得到的将是整个世界。到这里宣言就结束了，高潮部分应该再加上三个感叹号，但是马克思特别会写文章，他知道沉重的东西应该用很轻的一句话结尾，千钧之重放在鹅毛之上显得更重，这个时候，他就想起老弟恩格斯的贡献——全世界无产者联起来，这一结尾像一声呼唤。

《共产党宣言》不是《圣经》，而是革命者的宣言，是胜利者的献词，它讲的是要消灭一切反动派，将革命进行到底，而不是虚伪的宽容、宽恕和忏悔，它要求共产党人要永葆革命本色，永葆战斗精神，永远要进行新的形式的伟大斗争。它与基督教的社会主义、小资产阶级的社会主义、人道主义的社会主义，划出了基本的红线。它宣告，革命者没有什么要隐瞒的，没有什么要宽恕的，更没有什么需要忏悔的，我们的唯一任务，就是下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利。

《资本论》与中国革命道路

如果没有共产党宣言，没有 1848 年革命，马克思还没有热情和时间来写他最伟大的著作《政治经济学批判》。1848 年革命失败之后，神圣同盟里的哪一个国家都不愿意收留他，认为国家发生动乱就是他这个宣言造成的，所以把他轰到了英国，到了这个时候，马克思是真的陷入了贫困。

1848 年，马克思还是很有钱的，1848 年革命的时候，恩格斯去打仗了，之后被通缉，恩格斯爹妈给他写信说：你还在外面瞎游荡什么，你那个共产党朋友马克思都当良民了，你还不快去投案自首？恩格斯写信给马克思问是这样吗？马克思非常气愤地回信说，你爸妈是骗子，他们妄图拆散咱们两个的友谊，他们不给你钱没关系，我给。于是马克思给了恩格斯一大笔钱，恩格斯在外流亡的时候还打马球呢。大家都知道恩格斯无私资助马克思的事，但是别忘了，最早无私资助恩格斯的是马克思。

马克思的一生是在快乐的斗争中度过的，现在人们总是把马克思搞成特别悲催的形象，其实他非常幸福也非常幸运，他去伦敦之前，可以说都不知道贫困两个字怎么写。马克思固然也有一点悲催，是他“自找”的，他本来可以当律师，但是他发现了黑格尔的错误之后，就不想学法律了；他本来可以当大学老师，马克思的好哥们柏林大学的教授鲍威尔认为马克思是个天才，不留在大学教书简直天理难容，但是就在马克思毕业之前，鲍威尔自己失业了，马克思一看情

势不好，就在耶拿大学拿了博士学位，当时才 23 岁。马克思和黑格尔、康德、斯密都不一样，他们一辈子都在宁静的校园度过，三个人还都当了副校长。



耶拿大学 图/人民网

马克思一辈子固然是在颠沛流离中做了伟大学问，但是，这是他“自找”的。他要寻找的快乐，是斗争的快乐，战斗的快乐，不是宁静的、佛陀式、耶稣式的快乐，他的生活比这三位幸福太多了。康德一辈子没有结婚，胸腔塌陷，一辈子都在养生，生活像钟表一样。黑格尔是伟大的学者，但他有个怪癖，每天晚上睡觉之前必须把一天的账算清楚。亚当·斯密是孝子，一辈子没结婚，跟他妈妈一起生活。而马克思小小年纪去上大学时就已经开始跟他姐姐的发小，大他三岁的“特利尔舞会上皇后”燕妮谈恋爱。燕妮给他写情书还称呼他为小野猪。

马克思一辈子无论走到什么地方，都有粉丝跟着他颠沛流离，他家里从来不缺人，不是只有恩格斯一个人，《资本论》序言扉页里写献给无产阶级的忠实战士威廉·沃尔夫，威廉是他神圣同盟时候的哥们，马克思流亡到什么地方他就跟到什么地方。他临死前对马克思说我有四百英镑遗产留给你，连连马克思都不信，你有四百英镑还天天来我家蹭饭？后来，马克思用这笔钱买了 JP 摩根股票，又赢了将近 500 英镑。

马克思一直不缺钱，但是到英国后没钱了，生病了，马克思说，从那时起，他不得不为面包和黄油写作，他开始给美国的《纽约先驱论坛报》写文章，因为全欧洲都不能发表他的文章了，他写的是关于中国的文章，发表在美国报纸上，挣的是美元。他毕生著作中讲到中国的地方有 870 多处，还没有任何一个国家让他如此钟情。当时正值鸦片战争，马克思一篇篇地写中英贸易、中国革命和欧洲革命。他到伦敦后简直是靠写中国、亚洲问题在过日子，写《资本论》期间也一边在写关于亚洲的文章。

马克思当时 40 岁刚刚出头，他开始写资本论的第一个手稿《政治经济学批判(1857—1858 年手稿)》，这就是著名的政治经济学批判大纲。我一向认为，我们中国人与其先学习《资本论》，不如先学习 1857-1858 年手稿，这个手稿简直等于替中国写的。看了它，就能证明：全世界只有中华民族能伟大复兴，只有中国才能搞成社会主义。

马克思当时的《政治经济学批判》创作计划是准备写六大卷，第一卷是论资本，分成三个环节，一个是资本生产，一个是资本循环，一个是信用。这个就是后来的《资本论》。第二卷是论土地所有制，第三卷是论雇佣劳动，第四卷论国家，第五卷论国际贸易，第六卷论世界市场，这才是《政治经济学批判》的全貌。他在《政治经济学批判导言》中公开了这个写作计划，“显然，应该这样来分篇：（1），一般的抽象的规定，因此它们或多或少属于一切社会形式——（2）形成资产阶级社会内部结构并且成为基本阶级的依据的范畴。资本、雇佣劳动者、土地所有制。它们的相互关系。城市和乡村。三大社会阶级。它们之间的交换。流通。信用事业（私人的）。（3）资产阶级社会在国家形式上的概括。‘非生产’阶级。税。国债。公共信用。人口。殖民地。向国外移民。（4）生产的国际关系。国际分工。国际交换。输出和输入。（5）世界市场和危机。”

马克思把这个伟大工程的计划告诉了拉萨尔，他说你女朋友的老公不是出版商吗，你利用这个关系帮我出了。后来马克思在资本论第一卷说拉萨尔不但事情没有给我办成，还剽窃了我很多东西。马克思原来的计划没实现，但是留下了1857-1858年手稿，这个手稿总论的开头非常惊人，马克思说资本主义的基本矛盾是信贷资本和产业资本之间的矛盾，二者造成了世界资本主义体系的不平衡、不协调。党的十九大报告提出的新的主要矛盾不是随便想出来的，而是对马克思主义的继承和发展。



《神会马克思》微视频截图

说到资本，它分为信贷资本、产业资本、商业资本三种。整个资本主义活动是在这三个资本形式互相作用当中形成的。其中非常重要的一个是信贷资本形成，生产力得以提高到全新水平，在很大程度上要归功于信贷资本发展，所以马克思在这里用了“伟大的资本时代”的说法。正是信贷资本推动产业资本和商业资本发展。产业生产出来的东西，要卖出去，在新的销售没有产生之前，信贷资本为生产出来的过剩商品提供了挂账、延期支付，推动商业资本寻找新的市场和销路。

接下来马克思提到，亚洲有产业资本发展，有长期的商业资本发展，为什么没有产生资本主义？为什么只有在欧洲才产生信贷资本的蓬勃发展？

于是，马克思讲到土地所有制形式，通过历史的叙述，来比较中西两种不同的发展道路。

在这里，他分析了三种所有制形式，一种是亚细亚所有制形式。中华文明产生于华北干旱少雨地方，你要种地就要搞水利工程，一个人是搞不了水利工程的，所以，正是在修建大的水利工程过程当中，产生了大的共同体，随后才有个人土地耕作，这是中国文明特殊性，所以马克思说：**中国是一个天然共同体，而且这个共同体是建立在共同劳动基础上。**

第二种是古代所有制形式，也就是希腊罗马，它们的土地不是共同劳动的结果，而是战利品，是打仗抢来的。罗马人在分配战利品过程当中，第一次出现了公与私对立，作为战利品的土地，有一些归公有一些归私。

第三种是日耳曼所有制形式，日耳曼人来了之后，因为他们不会种地，所以，欧洲的农业就衰落了，过去罗马人既是战士也是农民，而那些不会种地的游手好闲分子都被圈起来，这些地方叫城市，慢慢地农村凋敝了，反而是欧洲的城市，特别是靠海的一部分城市的一批被解放的奴隶，以及手工业者，他们通过贸易发了财。所以在日耳曼生产方式当中，第一次出现城市对农村的优势。因此，你可以看出来——整个西欧共同体形式是通过战争和商业发展起来的，这跟亚细亚方式完全不一样。在战争和商业这种共同体形式下，渐渐催生了西方的市民社会。

为什么信贷资本会在欧洲发展起来？这从中世纪就可以看出来，15世纪的佛罗伦萨信贷资本就很发达，也就是说，早在资本主义之前信贷就有了，这就是产生资本主义这个鸡的蛋。欧洲和中国不一样，欧洲是一千多年来的主题就是战争，400个国家互相杀伐，到现在只剩下20多个，其余都没有了。像英格兰这种地方太穷，气候又不好，逼着大家只能冒险从事战争与航海，这都需要风险投资。所以在这种严酷的战争商业条件下，催生了欧洲的信贷资本。**中国没有发展信贷资本的原因，就是因为中国长期统一，有共同劳动的共同体。**

因此，马克思指出：“战争比和平发达得早；某些经济关系，如雇佣劳动者、机器等等，怎样在战争和军队等等中比在资产阶级社会内部发展得早，生产力和交往关系的关系在军队中也特别显著。”

如果逐字逐句看这个政治经济学批判大纲，会发现马克思将历史唯物主义第一次用于世界史描述的时候，就把中国道路的特殊性提出来了。中国的城市与欧洲的城市完全不同，宋代的时候我们国家人口一百万人以上的城市就有10座，宋代税收峰值达到16亿贯，欧洲无论是佛罗伦萨，还是巴黎、伦敦都没有这样规模的城市。但是，区别是根本性的，欧洲的城市原初就是由坏人构成的，所以一诞生就是武装城市，而我们宋代的城市就像清明上河图显示的那样繁荣祥和。马克思说在欧洲，一旦形成了这种城市对农村的优势，一旦形成了公对私的对抗，历史的发展趋势就形成了。他说，亚洲要坚持它的土地所有制形式，除非能够以武装起来的农村战胜武装的城市，从而建立一个共同劳动和共同拥有土地的命运共同体。当然，毛主席肯定没有看过这个手稿，因为当时它没有翻译过来，但中国革命，走的却是马克思设想的道路。

我们现在看1857-1858手稿，会觉得这是马克思在贫困交加的时候为中国写的一本书，是为人类指出了一条不同于资本主义的发展道路，它把希望寄托在亚洲和中国革命的基础上。但是，这本书写完之后，大家一致认为太抽象了，马克思周围的朋友认为：你现在不是在美国报纸继续写关于亚洲和中国文章的时候，你要赶快看欧洲革命，欧洲的工人阶级需要你。出版商

也说我从来没有看过这么无聊的书，而且在众人说道下，连燕妮也说，我对卡尔著作所报的长期希望完全落空了，你看这对马克思来说是多大打击。

马克思一辈子最了不起的才能就是写文章，现在不但没有钱，连写的东西大家都不认可。

马克思在这种状况下向他妈妈求助，他妈妈是一个吝啬的人，最后心疼儿子一口气给了一千英镑。在那个时代，一个伦敦白领一年的收入就是 40 英镑。于是马克思另起炉灶，重新写了两个手稿：1861-1863 手稿，以及 1863-1865 年手稿，在这两个基础上写了《资本论》，但他活着的时候只出版了第一卷。

《资本论》揭露世界不平衡的真相

《资本论》第一卷是非常伟大的著作，其实我们很难读懂它。其中相当一部分讲资本的生产，工人劳动在资本积累当中扮演的作用，但是，马克思在前面还加了关于不变资本和可变资本的论述，不变资本就是资本家的投资，至于鸡和蛋的问题——先有资本还是先有劳动这个问题，他还是没有正面回答，只不过他还是强调，劳动在资本积累当中有很重要作用。

接下来，马克思用大量篇幅讲了殖民贸易，他说**仅仅靠剥削欧洲内部工人阶级的剩余价值，延长劳动时间，就能够创造资本积累吗？不能。**西方资本积累、欧洲崛起跟它们对于亚洲非洲的殖民掠夺有直接关系。马克思说最早的世界货币是黑人奴隶，世界市场最早是贩奴，西方的资本积累与“大国崛起”，都建立在残酷的殖民掠夺基础上。

《资本论》第一卷有一个非常沉闷的、难解的，但又高大上的开头，《资本论》开头恐怕是永远难以理解的，因此误解也是最大的。我们现在对《资本论》开头的理解是：马克思在讨论商品，商品有价值、使用价值和交换价值。大家认为这是马克思的观点，其实完全不对的，这是一个错觉。大卫·李嘉图、亚当·斯密、洛克——几乎所有资产阶级政治经济学都是这个观点，而马克思只不过是冷嘲热讽地说“据说是这样的”。



纪录片《卡尔·马克思的一生》视频截图

问题是，马克思为什么给人造成一个错觉，即这就是他的观点呢？要读懂《资本论》的开篇，就必须搞清楚马克思对于“错觉”的思考。这个思考是非常精彩的。马克思讲商品拜物教时，非常深刻地讲到了“错觉”，他说：当我们看到一个东西，我们不把它理解成眼睛神经的兴奋，而是理解为真实存在的物，所以，我们看到的这个东西简单说是我们自以为看到的，我们希望

看到的東西——這就是錯覺。舉例來說，我這兩個胳膊是一樣長的，但從你們的角度看肯定是不一樣長的。中國過去的平面畫，兩個胳膊畫起來一樣長。歐洲中世紀文藝復興開始，有了透視法，就一定要把兩個胳膊畫得不一般長，我們認為不一樣長是對的，一樣長是錯的。但是，透視法，就是錯覺。

馬克思說整個資產階級經濟學與其說是理性的，還不如說是建立在錯覺的基礎上，理性本身是頭腦的產物，理性就是一種錯覺，商品價值論，就是這種錯覺的產物。我們說商品有價值，但什麼是商品價值？你能從礦泉水裡面找到價值來了嗎？因此，價值是超感覺的東西，價值是怎麼來的呢？當我們把兩個東西等同起來，說他們有一個共同價值，這不過是為了交換。

對於工人來說，是用什麼交換呢？是用他的勞動力，即他的肉體力量和精神力量來交換，而用肉體來交換，這是一種自古以來的懲罰，是肉刑的基礎，雖然它在商品社會裡採取了比較文明的形式，但是，它本質上就是建立在壓迫、懲罰、規訓的基礎上，因為在這裡，作為商品來交換的，是人的肉體、人的精神，它的屈辱性，殘酷性，被平等交換的假象和錯覺掩蓋了。

但是，政治經濟學的商品價值論，卻以抽象的形式，掩蓋了所謂價值，就是被出賣的肉體與精神，而且是被迫出賣的，於是，政治經濟學就從極為抽象的地方，去揭示價值，他們說因為它們有一般勞動時間，凝聚著一般勞動，這就是價值。馬克思說誰見過這個？這不是你想當然形成的嗎？你們說，剝奪工人剩餘價值，則要通過延長必要勞動時間。馬克思則說，奴隸主可以無償占有所有奴隸的時間，為什麼奴隸制效率低下？可見經濟學說的真實是我們想當然的真實，就像我們眼睛里看到的真實，油畫裡表現的真實，都是一個打引號的“真實”。

馬克思還說，即使我們眼睛里看到的世界是直立的，但按照光學原理這個世界其實是倒立的，我們為什麼看到是直立的世界？這是社會習慣造成的。馬克思通過這樣的敘述，是為了說明，我們看到的東西恰恰掩蓋了真實的社會關係，正像我們習慣於兩個胳膊不一樣長。商品平等交換掩蓋了整個世界和社會關係的不平等，剩餘價值絕對不是靠延長工人勞動時間這樣一個小小的作弊就能夠達到的。剩餘價值的存在是由於世界發展不平衡，以及社會分工不平等。一旦形成了社會分工不平等和世界發展不平衡，剩餘價值自然就產生了，用不着延長勞動時間，那個說法是自欺欺人的錯覺。

《資本論》有一個沉悶的開頭，就是通過敘述政治經濟學的錯覺，來揭示錯覺，結果，在大多數沒有耐心的讀者那裡，造成的竟是更大的錯覺和誤會。天才是難以理解的，有誰能真正理解馬克思的想法？如果馬克思按照1857-1858年手稿來寫《資本論》，我們每一個中國共產黨人都可以通過好好學習，由衷地感嘆：那簡直是為我們寫的，而且，我們沿著這個道路前進，到今天勝利了，走出了不同於西方資本主義的道路，他說的一點沒有錯。但是，馬克思把這個手稿放下了，他在眾多人意見的指揮下，寫了這樣一個沉悶的開頭，通過批判政治經濟學的錯覺，去研究錯覺，馬克思清醒地意識到，人們難以理解他的思考，以至於在序言當中憤怒地引用了但丁的一句話，走自己的路讓別人說去吧。

《資本論》第二、三卷是馬克思去世以後，恩格斯從留下的浩瀚手稿當中總結出來的。資本論第一卷論資本生產-產業資本，第二卷論商業資本-資本循環，第三部分論信貸資本，這才是《資本論》最偉大的創造，全書全面論述了建立信貸資本基礎上的產業資本和商業資本的循環過程，

以及建立在这个基础上全球市场制度和它的危机。也正响应了1857-1858手稿的开头部分，世界之所以不平衡、不充分、不协调的原因，是产业资本和信贷资本之间始终处于尖锐矛盾和对立当中。

马克思指出：经济危机绝对不是表现为一般的商品过剩，而是指信贷资本反对产业资本，即资本反对资本。今天我们很容易就能理解这句话，一旦某个产业火了会导致过度投资，当不需要钱的时候钱花不完，而在最需要钱的时候却没有钱。这也表现为自从资本主义体系产生以来，信贷资本和产业资本始终是分离的。一开始西班牙、葡萄牙掌握美洲白银，是信贷资本中心，当时中国是产业中心，后来是英国、荷兰、美国，所以世界资本中心和产业资本中心始终是分离，这是世界不平衡的根源。

中国化马克思主义

马克思主义是人类哲学社会科学的第一个高峰，中国化马克思主义，是人类哲学社会科学的又一个高峰，这就是中华民族伟大复兴和马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想的关系。第一个是人类命运共同体，这是马克思社会史的观点，人类由一个共同体变成市民社会，人之间是分裂的，需要通过交换建立关系，在这个状况下通过历史的发展，走向一个所有人的联合，也就是人类命运共同体。

对于人类命运共同体的思想，我们在国内理解不是很深，我去尼泊尔，他们说现在的印度是霸权主义，日本是霸权主义，美国当然也是霸权主义，他们都是市民社会的思想，马克思说一部分人发财是以另一部分人永远沦落为无产阶级为代价的。只有中国提出来人类命运共同体，习近平总书记提出的是中国方案，也是人类解放的方案，中国共产党是真正坚持马克思主义的。



第二个就是具体措施和步骤。中国的改革开放之所以走到今天，很重要的一点是：亚洲金融危机之后，我们转变发展方式，更注意基层设施投资，更重视农村发展，我们的基础设施建设一下子进入了发达国家行列。我们过去没有多少高速公路，很多地方不可以上网，但是，今天的中国，是全球高速公路里程最长的国家，也是互联网最普及的国家，我们国家的基础设施建设，是人类历史发展的奇迹。

亚投行和“一带一路”，使世界生产中心、世界信贷资本中心以及商业循环第一次融合一体，它要解决的问题就是世界发展不平衡、不充分、不协调。中共十九大报告就是对马克思主义的重大发展，我们为什么要在两百周年的时候，这么隆重地纪念马克思？因为我们中国革命的建设和改革，以及我们接下来的新时代，都是要按照这个伟大人物勾画的理论蓝图去实现的。

我们学习马克思，就要学习和践行人民民主的思想，学习和践行社会建设和社会发展的思想，这是我们中国共产党人的传统。

马克思在《路易·波拿巴的雾月十八日》中，深刻地阐述了人民民主的思想，深刻批评卢梭的《社会契约论》为代表的资产阶级民主思想，卢梭所说的民主，就是为了寻求公共意志进行永无休止谈判，最后达到共识。实际上，卢梭社会契约就是谈判的产物，而马克思说，一个共同体的基础，如果不是共同劳动以及合理分享劳动成果，这个共同体就没有真正的基础，把谈判当作基础，就是永无止境的扯淡。法国二月革命及所有资产阶级革命的特点，就是会陷入卢梭式永无止境的扯淡。

《马克思路易·波拿巴的雾月十八日》指出，当法国资产阶级把无产阶级镇压下去以后，资产阶级各个党派就开始了无休止的谈判，但始终达不成共识。为什么达不成共识呢？法国原来的社会共识是宗教，但是法国大革命把天主教搞掉了。原来还有一个共识就是英雄人物拿破仑，但是拿破仑已经死了。于是他们想了一个办法，拿破仑有一个侄子路易·波拿巴，就选择他当总统，后来他发动政变自己当了皇帝，靠发股票治国。马克思说法国就是这样，一夜间退回部落制，部落制的特点是靠一个符号统治，这个符号可以是宗教教皇，可以是政治符合——拿破仑，也可以是商业的比如股票，因此一个后工业化现代社会与部落社会没有什么不同。马克思这个说法，深刻影响了法国社会人类学鼻祖列维·施特劳斯。

毛主席晚年号召全党认真学习马克思的经典著作，其中就包括《马克思路易·波拿巴的雾月十八日》。毛主席还推荐大家读《法兰西内战》，这是马克思晚年作品。巴黎公社是什么？是无产阶级专政，无产阶级专政，就是与人民在一起，公社存在的时候干的都是小事情，比如组织群众把路上垃圾打扫了，保持社会治安没有小偷，公社在社会再生产，养老、医疗、教育等方面走了一条完全不同于社会市民的道路。

毛主席的秘书胡乔木回忆，当年进北京城毛主席说我们为什么革命，革命不是为了自己执政，而是为了不让蒋介石执政，是为了不让一切坏人执政，我们革命的目的是让人民当家作主，我们要接受人民的监督，这实际上是马克思在《法兰西内战》中提到的巴黎公社原则。最近中央提出，所有共产党员都要回社区报到，接受社区人民的监督，将来每一个共产党干部的提拔也要经过社区考评。有一段时间，中央电视台做了广告：我是中国共产党，在你身边，意思就是要永远与人民在一起，这其实就是重申巴黎公社原则。

今天，看到这么多年青的同志、朋友，在这里一起读马克思，一起重温马克思主义的伟大思想，而且是主动的、积极的、怀着思索、带着问题、饱含感情的研究马克思，我非常高兴，愿马克思主义的真理永远年青，愿马克思的事业，永远年青。谢谢大家！